Ubersicht Normalverteilung Ac

Die Normalverteilung wird unter anderem verwendet, um

a) die Binomialverteilung zu approximieren und
b) die Verteilung von Zufallsgrofien in Naturwissenschaften, Medizin etc. zu beschreiben .
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Die Normalverteilung ist definiert durch f(x) = e
g (%) TS
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Diese Funktion f hat die Eigenschaften f(x) =0 und I S(x)dx =1 und zwar unabhingig vom

-0

Erwartungswert p und der Standardabweichung 0 (siehe Grafik).
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In der Grafik gilt stets p=100, aber 0 nimmt die Werte 10, 15, 20 an .
Man erkennt, dass 0 ein MabB fiir die Breite der Normalverteilung ist.

Zu a): Fiir eine Binomialverteilung gilt: p="0P und o=\nlpl1- p).

Hier hat man also fiir verschiedene n und p auch verschiedene Normalverteilungen (sieche Grafik unten) .
Mit zunehmendem n werden auch Y und o gréBer.

Sind 2 der Grof3en n, Y4, 0 bekannt, so kann man die dritte Grof3e errechnen (siche Formeln oben) !
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Fiir die Verteilung ganz links gilt p=4 und 0=1,55.

Es folgen: p=20; 0=3,46 p=40; 0=4,9 p=80; 0=6,93

In der 0-Umgebung [p-0 ; p+0] Der Flicheninhalt ist n=i00 F0=E  AKER=.6B
liegen ca. 68,3% der gesamten P(45<X<55)=0,729 aiie
Verteilung . (mit binomcdf berechnet) und

Dies zeigt auch die TI-Grafik rechts . P(45<X<55) =0,6827 _xrf”

Die 0-Umgebung ist dort (mit normalcdf berechnet, 4E E0 EE

[50-5; 50+5]=[45; 55]. ohne Stetigkeitskorrektur). area=.68 bezieht sich hier

auf die Normalverteilung !



Zu b): Hier ist die Sache ganz anders als bei der Approximation der Binomialverteilung, denn man
ermittelt die Normalverteilung anhand von Messwerten (Héufigkeiten), z.B. den Korpergro3en von
Menschen. Eine Anzahl n liegt in der Regel nicht vor ! Fiir die Haufigkeiten berechnet man zunéchst den
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Mittelwert X sowie die Standardabweichung 0 . Diese setzt man in die Formel Tan e ¢ bzw.
0 i

normalpdf(X, 1, 0) ein, man verwendet also X als Schatzwert fiir | .

SchlieBlich betrachtet man die Giite der Approximation .
K und O hiingen also hier nicht von n und p ab, sondern von den gegebenen Messwerten !
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Berechnung einiger Wahrscheinlichkeiten:

(Die Vorgehensweise ist laut Schroedel-Buch dhnlich wie bei der Approximation der Binomialverteilung;
d.h.: es wird mit einer ,,Stetigkeitskorrektur* gerechnet.
Allerdings gibt es hier im Gegensatz zur Binomialverteilung auch ,,gebrochene® k- bzw. x-Werte ! )

Vereinbarung: x=119c¢m bedeutet x[[118,5¢m ; 119,5¢cm[ !!

P(kleiner als 120cm) = P(X<119,5) = normalcdf(0,119.5,120,2.738) = 42,8%

P(kleiner als 120,5cm) = P(X<119,5) = normalcdf(0,119.5,120,2.738) = 42,8%

P(groBer als 117cm) = P(X=117,5) = 1- P(X<117,5) = 1-normalcdf(0,117.5,120,2.738) = 81,9%
P(groBer als 117,5cm) = P(X=117,5) = 1- P(X<117,5) = 1-normalecdf(0,117.5,120,2.738) = 81,9%
P(groBer als 116,5cm) = P(X=2116,5) = 1- P(X<116,5) = 1-normalcdf(0,116.5,120,2.738) = 89,9%
P(zwischen 114cm und 123cm) = P(114,5<X<122,5) = normalcdf(114.5,122.5,120,2.738) = 79,7%



